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数学 中学２年           第１章 式の計算 
            第１章 式の計算 

１－１ 式の計算  
１ 次の式の同類項をまとめなさい。 
（１）４ x －５＋３ x ＋２ 
 

 

（２）７ x ＋５ y －３ x ＋２ y  
 
 
（３）３a －５b －２a ＋４b  
 
 
（４）６ x －４ y ＋９ x －７ y  
 
 
（５）５a ＋４b －５b －４a  
 
 
（６）３ 2x ＋４ x ― 2x ―７ x  
 
 
（７）ab －a －４ab －３a  
 
 
（８） x － y ＋３－２ x － y －２ 
 
 
（９） 2x ＋２ x －５－３ x － 2x ＋３ 
 
 
（10）２ x ＋６ y ＋５ x － y  
 
 

２ 次の計算をしなさい。         

（１）（３ x －５）＋（２ x －３） 
 
 
 

 

（２）（２ x ＋３ y ）＋（３ x －４ y ） 
 
 
 
（３）（４ a ＋b ）＋（３ a －４b ） 
 
 
 
（４）（－４m －n ）＋（３m －２n ） 
 
 
 
（５）（４ 2x －５ x ）＋（－３ 2x － x ） 
 
 
 
（６）（５ x －３ y ）－（４ x －５ y ） 
 
 
 
（７）（３ a －５b ）－（４ a －６b ） 
 
 
 
（８）（ x － y ）－（ x －２ y ） 
 
 
 
（９）（ xy－ yx 2 ）＋（ yx 2 ＋２ xy） 
 
 
 
（10）（９ x ＋２ y ）－（５ x ＋ y ） 
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３ 次の計算をしなさい。          

（１）５ －６）（３x  

 
 

（２）－３ ）－２（５ yx  
 
 

（３） ＋８）－６（２ nm ×
2
1  

 
 
（４）（１８ x －１２ y ）÷６ 
 
 
（５）（２１a －４９b ）÷（－７） 

 
 
（６）（２０a －１５b ）÷５ 

 
 
 
 

４ 次の計算をしなさい。 
（１）a ＋７b －２ ）－（３ ba  

 
 
 

（２）２ ）２（３ yx ＋３ ）２（ yx  
 
 
 
（３）３ ）（３ ba －５ ）（２ ba  
 
 
 
（４）３ ２）（a ＋２ ）（ 1a  
 
 

（５）３ ）５（４ ba ＋２ ）＋（７ ba  
 
 
 
（６）２ ）（ yx －２ ）（ yx  

 
 
 

（７）７ １）（４a －３ －５）（９a  
 
 
 

（８）３ ）＋２（ ba －４ ）－（ ba  
 
 
 
（９）３ －１）（２a －２ ＋３）（a  
 
 
 
（10）３ ＋５）（a － －２）（a  
 
 
 
（11）２ ）（－ yx ＋５ －１）＋（ yx  
 
 
 
（12）２ ）－（２ yx －３ ）＋（ yx  
 
 
 

（13）
4
1

２）（x ＋
8
1

－４）（５x  
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５ 次の計算をしなさい。     

（１）７ x × ）３（ y  

 

 

（２）－６a ×７b  

 

 

（３） x × xy  

 

 

（４） ）（－４ab × ）（－７b  

 

 

（５） 2x４ ×３ x  

 

   

（６）９ xy×（－３ xy） 

 

 

（７） 2）（－５a  

 

 

（８） 3）（－３a  

 

 

（９） 2）（－a ×２a  

 

 

（10）３ x × xy  
 
 
 
 
 

６ 次の計算をしなさい。 
（１） ab１２ ÷ ）（－４b  

 
 
（２） ba 2１８ ÷ ）（－６ab  

 
 

（３） 22 yx９ ÷ ｙ３ 2x  

 
 

（４） ba 3１８ ÷ ab３  
 
 

（５）
3
1

yx 2 ÷
2
3

xy  

 
   

（６） xy÷ 2xy  
 
 

（７） 3ab３ ÷ ab６  
 
 

（８） 32ba２０ ÷ ）（－５ 2ab  
 
 

（９）４ xy÷
3
2

x  

 
 

（10） ba 3６ ÷
3
2 2a  
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７ 次の計算をしなさい。     
（１） ba 2８１ ÷ a３ ÷ b９  

 

 
（２） 2x × 2）（－３ xy ÷ 2ｙx  

 

 

（３）
2
1

ba 2 ×６a ÷
3
1

ab  

 

 
（４） ）（－３a ×４b ÷ ）（－４a  

 

 
（５） ab６ ÷３b × a２  

 

 
（６） 2a１２ × 24ab ÷ ）（－６ ba 2  

 

 
（７）８ 2x × ｙx ÷ ）（－２ x  

 

 
（８） ba 2４ × ab３ ÷ 2ab６  

 

 

（９） 2ab３ × ba 2４ ÷ 2

2
1 b  

 

 
（10） ba 2３ ÷ 23ba６ × 2）（－２ ab  
 

８ 次の問に答えなさい。 
（１） x ＝４のとき、 2x － x３ の値を求めな

さい。 
 
 
 

（２） x ＝３、 y ＝－２のとき、 x３ ＋４ y  

の値を求めなさい。 
 
 
 

（３）x ＝－５、y ＝－３のとき、－ x ＋ 2y  
の値を求めなさい。 

 
 
 

（４）a ＝３、b ＝－２のとき、２a － 2b の 

   値を求めなさい。 

 
 
 
（５） x ＝５、 y ＝－２のとき、２ xy＋ 2ｙ  
   の値を求めなさい。 
 
 
 

（６） x ＝－４、 y ＝－６のとき、
y

x 2

の値 

 
 
 
（７） x ＝－４、 y ＝３のとき、 

２ )yx－３（ ＋ )yx＋５（ の値を求めなさ 
い。 

 
 
 
 
 
 

を求めなさい。 
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１－２ 文字式の利用 
９ 次の文章の   に当てはまる式を書きな

さい。 
 

という問題を英男君と美子さんが考えました。 

英男くんは、先頭の数をnとして、連続する 

３つの整数を次のように表しました。 

 

n  ，                , 

 

美子さんは、中央の数を n とすることにしま 

した。そして、連続する３つの整数を次のよ 

うに表しました。 

 

, n ， 

 

 

１０ 次の文章の   に当てはまる式を書き 

  なさい。 

数字の書かれたカードを２枚並べて２桁
けた

の自然

数を作ります。たとえば ３ ４ で３４を表しま

す。 

ここに文字が入ってくると注意が必要です。 

例えば、十の位が３、一の位が x である２桁
けた

 

の自然数 ３  x  を文字式で表すと、３ x  でも 

３＋ x でもありません。正しくは 

 

             です。 

 

文字が２つ入ってきても要 領
ようりょう

は同じです。 

十の位が x 、一の位がyである２桁
けた

の自然数 

x   y を式で表すと、 

 

となり、十の 

 

位と一の位を入れ替えた数を式で表すと、 

 

となります。 

 

１１ 次の問い答えなさい。 
 （１）図の三角形の面積Ｓｃ㎡ は次の 

式で表される。 

Ｓ＝
2

ah
 

この式をh につ   

いて解きなさい。 

 
 
 
 

 
（２）等式 x －２y＋２＝０を y について 
   解きなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
（３）等式２ x －４y＝３を y につい 

て解きなさい。 
 

 
 

 
 
 

（４）等式ｃ＝
２

９ba
をa について解きな 

 
 
 
 

 
 

 

３つの連続した整数を文字式で表しなさい 

 
（１） 

 
（２） 

 
（３） 

さい。 



 10

 



 10

           第２章 連立方程式 

２－１ 連立方程式 
１２ 次の連立方程式を解きなさい。 

 

x ＋ y ＝４ 
（１）  

３ x － y ＝８ 

 
 
 
 
 

 

２ x ＋ y ＝１３ 
（２）  

x － y ＝８ 

 
 
 
 
 
 
１３ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

５ x ＋ y ＝－５ 
（１）  

２ x ＋ y ＝１ 

 
 
 
 
 
 

３ x －２ y ＝１９ 
（２）  

７ x －２ y ＝３１ 

 
 
 
 
 
 
 
 

１４ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

 ２ x ＋ y ＝５ 
（１）  

x －３ y ＝６ 

 
 
 
 
 

 

３ x ＋４ y ＝１６ 
（２）  

x －２ y ＝２ 

 
 

 
 

 

 ２ x ＋３ y ＝５ 
（３）  

x －２ y ＝－８ 

 
 
 
 

 

 ２ x ＋ y ＝２ 
（４）  

x －５ y ＝２３ 

 
 
 
 

 

 x －４ y ＝１１ 
（５）  

５ x ＋３ y ＝９ 

 
 
 
 
 
 
 



 11

１５ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

x ＋２ y ＝１ 
（１）  

３ x －４ y ＝－７ 

 
 
 
 
 
 

 

x ＋６ y ＝－４ 
（２）  

２ x －３ y ＝７ 

 
 
 
 
 
 

 

２ x ＋３ y ＝３ 
（３）  

４ x － y ＝－８ 

 
 
 
 
 
 

 

３ x ＋２ y ＝１１ 
（４）  

２ x ＋ y ＝５ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

１６ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

 ３ x －４ y ＝１７ 
（１）  

４ x ＋７ y ＝－２ 

 
 
 
 
 
 

 

３ x －２ y ＝１３ 
（２）  

４ x ＋５ y ＝２ 

 
 

 
 
 
 

 

 ３ x ＋２ y ＝０ 
（３）  

２ x －３ y ＝－１３ 

 
 
 
 
 
 

 

 ３ x －２ y ＝４ 
（４）  

７ x －３ y ＝１ 
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１７ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

２ x －３ y ＝－５ 
（１）  

x ＝３ y －１６ 

 
 
 
 
 
 

 

x ＝２ y ＋５ 
（２）  

y ＝ x －３ 

 
 
 
 
 
 

 

x ＝５－２ y  
（３）  

２ x －３ y ＝－４ 

 
 
 
 
 
 

 

３ x ＋２ y ＝－７ 
（４）  

y ＝ x ＋９ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

１８ 次の連立方程式を解きなさい。 
 

 ２ x ＋ y ＝３ x ＋２ 
（１）  

２ x － y ＝３ y ＋２ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

３ x －２ y ＋２＝０ 

y ＝３ x ＋
2
5
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

6
2x
＝

3
52 yx＋  

x ＋５ y ＝１ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

（２） 

（３） 
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２－２ 連立方程式の利用 
１９ Ａさんの中学校ではお世話になった方々 

へ礼状と感想文を郵送した。封書は全部で

６０通で、１通の郵便料金が８０円のもの

と９０円のものがあり、支払った金額は合

計５０００円であった。 

８０円の封書、９０円の封書はそれぞれ

何通か求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２０ ３０００円を持ってバラとかすみ草を買 

  いに行った。バラ９本とかすみ草３本では

１２０円足りず、バラ７本とかすみ草４本

では１９０円余る。 

バラ１本、かすみ草１本の値段はそれぞ 

れいくらか求めなさい。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２１ Ａさんは自宅から１２km離
はな

れた図書館  

  に行くため、自転車で午前９時に自宅を出発

し、時速２０kmで進んだ。途中、ＡさんはＢ

さんに出会い、その場で自転車を降りて１２ 

分間話をした後、そこからＢさんと一緒に時

速４kmで歩き、午前１０時に図書館に着い

た。 

自転車で進んだ道のり、歩いた道のりをそ

れぞれ求めなさい 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
２２ 弁当と飲み物の合計の値段は、定価では 

７５０円である。弁当は定価の１０％引き、

飲み物は定価の２０％引きで買ったら、合計

の値段は６６０円であった。弁当と飲み物の 

定価は、それぞれ何円か 
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           第３章 １次関数  
３－１ １次関数 
２３ 次の中から１次関数をすべて選び、ア～ 

カの記号で答えなさい。 

ア y ＝３ x －５ イ y ＝ x ＋４ 

ウ y ＝－３ x   エ y ＝
x
2
 

オ y ＝
2
x
    カ y ＝ 2x －１ 

 

 

２４ １次関数 y ＝２ x ＋１について次の問に

答えなさい。 
（１） x ＝３のときの y の値を求めなさい。 
 
 
 
（２） x ＝－２のときの値を求めなさい。 
 
 
（３）表を完成させなさい。 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y        

 
（４） y ＝２３となる x の値を求めなさい。 
 
 
２５ １次関数 y ＝－３ x ＋１１について次の

問に答えなさい。 
 
（１） x ＝３のときの y の値を求めなさい。 
 
 
 
（２） x ＝－２のときの y の値を求めなさい。 
 
 
（３）表を完成させなさい。 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y        

 
（４） y ＝２３となる x の値を求めなさい。 

２６ 次のグラフをかきなさい。 
※（１）（３）は１年生の復習です。 

（１） y ＝２ x     （２） y ＝２ x －３ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

  （３） y ＝
x
6  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２７ 次の問に答えなさい。 
（１） y ＝２ x のグラフと平行で点（０，３） 

  を通る直線の式を求めなさい。 

 

 

 

（２） y ＝
3
1

x －５のグラフは y ＝
3
1

x のグ

ラフを y 軸の正の方向に    だけ平

行移動したものである。 
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２８ 次の１次関数の変化の割合を求めなさ 

い。 
（１） y ＝２ x －３ 
 

（２） y ＝
3
2

x ＋２ 

 

（３） y ＝－ x －４ 
 
２９ 変化の割合を利用して、表を完成させな 

さい。 
（１） y ＝２ x －３ 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y    －3    

 

（２） y ＝
3
2

x ＋２ 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y    2    

 
（３） y ＝－ x －４ 

x  －2 －1 0 1 2 3 

y    －4    

 
３０ 次の１次関数の傾きと切片をそれぞれ求

めなさい。 
（１） y ＝２ x －３ 
 

（２） y ＝
3
2

x ＋２ 

 

（３） y ＝－ x －４ 
 
 
 
 

３１ 次の１次関数のグラフをかきなさい。 
 

（１） y ＝２ x －３ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（２） y ＝ x ＋３ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３） y ＝
2
1

x －１ 
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（４） y ＝
3
2

x ＋２ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

（５） y ＝－ x －４ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３２ 図の直線（１）～（４）の式を求めなさ

い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（１） y ＝     （２） y ＝ 

 

（３） y ＝     （４） y ＝ 

３３ 次の１次関数のうち x が増加するとy  

  の値も増加するものはどれかすべて選び、 

ア～カの記号で答えなさい。 

 
ア y ＝３ x －５   イ y ＝ x ＋４ 

ウ y ＝－ x      エ y ＝
4
1 x ＋

3
1
 

オ y ＝0.１ x －１  カ y ＝
3
2 x  

 

 

 
３４ 次の  に当てはまる不等号や言葉を 

書き入れなさい。 

１次関数 y ＝ax－b では、次のことが言

える。 

（ⅰ）a   ０のとき 

x が増加すれば、 
y も 

  する。グラフは 
       の直 
  線となる。 
 

（ⅱ）a   ０のとき 

x が増加すれば、 
y は 

  する。グラフは 
       の直 
  線となる。 
 

 
３５ １次関数 y ＝－２ x ＋５で、 x の変域を 

－２≦ x ≦４とするとき、y の変域を不等号 

を使って表わしなさい。 
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求めなさい。 

３６ 次の問に答えなさい。 
（１）変化の割合が５で x ＝０のとき、 y ＝３ 

である１次関数の式を求めなさい。 

 

 

 

 

（２）傾きが
3
2
で、切片が

2
1
である直線の式を 

 

 
 
 
 

（３）点（0,－3）を通り、傾きが
2
1
直線の式を 

 

 

 

 

（４）傾きが－２で、点（7,0）を通る直線の式 

  を求めなさい。 

 

 

 

 

（５） y は x の１次関数で、そのグラフが 

点（2,7）を通り、傾き３の直線であるとき、

この１次関数の式を求めなさい。 

 

 

 

 

（６）傾きが３で点（－1,7）を通る直線の式を

求めなさい。 

 
 
 
 
 

３７ 次の問に答えなさい。 
（１）y が x の１次関数で、そのグラフが２点 

（1,3）、（5,7）を通るとき、この１次関数の 
式を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 

 
（２） y は x の１次関数で、 x ＝２のとき 

y ＝１、 x ＝５のとき y ＝－８になる。 

この１次関数の式を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
（３）Ａ（－2,2）、Ｂ（4,8）とするとき、直

線ＡＢの式を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
３８ １次関数 y ＝ ax＋３において、 x の変

域が－１≦ x ≦３のとき、 y の変域が 

－３≦ y ≦５となる。このとき、a の値

を求めよ。 

 

 

 

 

 

 

求めなさい。 
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３－２ １次関数と方程式 
３９ 次の方程式のグラフをかきなさい。 
（１）２ x ＋ y ＝３ （２）２ x －３ y ＋３＝０ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
４０ 次の連立方程式の解をグラフをかいて求

めなさい。 
x ＋２ y ＝１０ 

（１）  
x － y －１＝０ 
 
２ x ＋ y ＝０ 

（２）  
x － y ＝－３ 
 

 
 
 
 

４１ 下の図の２直線の交点の座標を求めな

さい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
４２ ある自動車が同じ速度で x km 走ったと 

きの残りのガソリンの量を y Ｌとしたら、 

次の表のようになった。 

x  0 10 20 30 40 ….. 
y  40 38 36 34 32 ….. 

 
次の問に答えなさい。 

（１） y は x の１次関数と言えるか。 

 

（２）はじめにガソリンは何Ｌあったか。 
 
（３）１km 走ったときのガソリンの消費量は

何Ｌか。 
 
（４） y を x の式で表せ。 

 
（５）７０km 走ったときの残りのガソリンの 

量を求めよ。 
 
（６）ガソリンが空になるまでに何 km 走れる 

かを求めよ。 
 

 

 

 

(㎞) 
 

(Ｌ) 
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４３ 風呂に水を入れたところ、水の温度は 

１５℃であった。ガス釜に火をつけて、沸

かし始めてから５分後に水温を計ったら、

１８℃になっていた。水温 y ℃は、沸かし

始めてからの時間 x 分の１次関数であると

して，次の問に答えなさい。 

 
 
（１） y を x の式で表せ。 

 
 
（２）３０分後の水温を求めよ。 

 
 
（３）４２℃になるのは何分後か求めよ。 

 
 
（４）なかなか沸かないので、途中から火力を 

あげたところ、１分間に１℃の割合で水温 

が上がるようになった。すると、沸かし始 

めてから４０分後には４５℃になった。 

火力をあげたのは沸かし始めてから何分 

後か。 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

４４ 図の長方形ＡＢＣＤで、点ＰはＡを出

発して辺上をＢ,Ｃを通ってＤまで 
秒速１ｃｍの速さで動きます。点ＰがＡを

出発してから x 秒後の△ＡＰＤの面積を

y ｃ㎡としてグラフをかきなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

４５ 太郎さんは，全長が14km のコースを， 

スタートのＡ地から途中のＢ地までは毎時 

１２kmの速さで走り、１０分間の休憩をとっ 

てから、Ｂ地からゴールのＣ地までは自転車 

に乗って時速２４kmの速さで走った。スター

トからゴールまで１時間かかった。 

スタートしてから x 分後のA 地点からの 

道のり y kmの関係をグラフに描きなさい。 
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数学 中学２年        第４章 平行と合同 
           第４章 平行と合同 

４－１ 平行線と角  
４６ 次の問に答えなさい。 

（１）五角形の内角の和を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）七角形の内角の和を求めなさい。 

 

 

 

（３）n 角形の内角の和が１４４０°であると

きのn の値を求めなさい。 

 

 

 

４７ 美紀さんたちは数学の授業で、八角形の 

内角の和の求め方を学習しました。次の文は、 

それぞれ３人の考え方をまとめたものです。

次の  に数や式を書きなさい。 

 
＜美紀さん＞ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜和也さん＞ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
＜紀夫さん＞ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                 
４８ 図の∠ x の大きさを求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

図のように１つの頂点Ｐから引いた対角 

線によって八角形は６個の三角形に分け 

られる。したがって、八角形の内角の和 

は       °となる。 

 

ア 

図のように、内部に点Ｐをとり、Ｐから 

頂点に線を引くと、八角形は８個の三角形

に分けられる。これら８個の三角形の内角

の和の全体から、Ｐのまわりに集まる角の

和をひくことで、八角形の内角の和を求め

ることができる。したがって、求める式は              

となる。 

 

 

イ 

図のように、１つの辺上に点Ｐをとり、

Ｐから頂点に線を引くと、八角形は7 個の 

三角形に分けられる。これら7 個の三角形 

の内角の和の全体から、Ｐのまわりに集ま

る角の和をひくことで、八角形の内角の和

を求めることができる。したがって、求め

る式は            となる。 

 

 

 

ウ 
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４９ 図の∠ x は何度か求めなさい。 
 
 
 
 
 

 
 
５０ 次の問に答えなさい。 
（１）図でℓ // m のとき、∠ x ，∠ y の大きさ

を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
（２）図ＡＢ//ＣＤであるとき、 x で示した角の 

大きは何度か。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
（３）図でℓ // m のとき、 x で示した角の 

大きさは何度か。 

 
 
 
 
 
 
 
 

（４）図でℓ // m である。∠ x の大きさを 

求めなさい。 

 
 

 
 
 
（５）図で２直線ℓ,m は平行である。このと

き∠a の大きさを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

５１ 下の図で∠ a ～∠ d の大きさを求めな

さい。 

 （１） 
 
 
 
 

 
（２） 

 
 
 
 

（３） 
 
 
 
 
   （４） 
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４－２ 合同な図形 
５２ 下の図で、合同な三角形はどれとどれで 

すか。記号≡を使って表しなさい。また、 

そのときに使った合同条件をいいなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
△    ≡△ 
（                   ） 
△    ≡△ 
（                   ） 
△    ≡△ 
（                   ） 
△    ≡△ 
（                   ） 
 
５３ 下の図から合同な三角形を見つけて式で

表わしなさい。また、使用した合同条件を

いいなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
△    ≡△ 
（                   ） 

（２） 
 
 
 
 
 
 

△    ≡△ 
（                   ） 

 
５４ 次の文章について、仮定

か て い

の部分を仮定 

のように囲み、結論
けつろん

の部分に結論のように 

下線を引きなさい。 

 

（１）２直線が平行ならば同位角は等しい。 

（２）２直線が平行ならば錯角は等しい。 

（３）錯角が等しい2 直線は平行である。 

（４）２辺とその間の角がそれぞれ等しいな 

らば２つの三角形は合同である。 

（５）合同な図形では対応する線分の長さは 

   等しい。 

 

５５ 「垂直二等分線上の点は線分の両端か     

  らの距離が等しい」ことを次のように証明

した。   を埋めなさい。 

  

   ＰＭ⊥ＡＢ 

   ＡＭ＝ＢＭ 

 

 

  △ＰＡＭと 

  において 

   ＡＭ＝ＢＭ    （仮定）     

 ∠ＰＭＡ＝      （       ） 

   ＰＭ＝ＰＭ    （共通） 

したがって 

△ＰＡＭ≡        

ゆえに 

ＰＡ＝ 

 

（１） 

ならば ＰＡ＝ＰＢ 

２組の辺とその
間の角がそれぞ
れ等しい 

対応する辺の
長さが等しい 
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数学 中学２年        第５章 図形の性質 
           第５章 図形の性質 

５－１ 三角形  
５６ 次の∠a ～∠d の大きさを求めなさい。

ただし、図の三角形はいずれもＡＢ＝ＣＤ

である二等辺三角形である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５７ 図で、△ＡＢＣと△ＡＤＥは正三角形

で、頂点Ｅは辺ＢＣの延長線上にあり、 
Ｂ、Ｃ、Ｅの順に並んでいます。 

∠ＢＡＤ＝２５°のとき、∠ＡＥＣの大

きさ x を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

５８ 図で、ＯＡ＝ＡＢ＝ＢＣ＝ＣＤである。 

∠ＸＯＹの大きさをa °とするとき、 

∠ＸＣＤの大きさをa を用いて表わしなさ

い。 
 

 

 

 

 

５９ 次の文章の   を埋めなさい。 

 

  三角形の２つの角が等しければ、その 

 三角形は等しい２つの角を    とす 

る     三角形である。 

 三角形の３つの角が等しければ、その三 

角形は    である。 

 

 
６０ 紙テープを折ったときにできる重なっ 

  た部分が二等辺三角形であることを次の

ように証明した。   を埋めなさい。 

 

 

 

 

  折り返したのであるから 

  ∠ＡＢＣ＝     ・・・・・① 

  平行線の錯角は等しいで 

∠ＡＣＢ＝     ・・・・・② 

  ①、②より ∠ＡＢＣ＝∠ＡＣＢ 

２角が等しいので 

  △ＡＢＣは二等辺三角形である 

 

 
６１ 次の文章の逆をいいなさい。また、そ

れは正しいかどうかをいいなさい。 

 （１）長方形の４つの角は等しい。 

 

 

  

 

（２）x が６の約数ならば、x は１８の約数

である。 
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６２ △ＡＢＣの∠Ｂと∠Ｃの二等分線の交点

をＩとする。Ｉから辺ＡＢ、ＢＣ、ＣＤに

垂線をおろ

し、各点を

それぞれ 

  Ｄ、Ｅ、Ｆ

とする。 
  また頂点Ａ  

  とＩを結 

ぶ。こととき、次の各問いに答えなさい。 

 

（１）ＩＤ＝ＩＥであることを次のように証明

しなさい 

△ＩＢＤと△ＩＢＥにおいて 

    ＩＢ＝          （共通） 

  ∠ＩＢＤ＝          （仮定） 

∠ＩＤＢ＝      ＝９０°（仮定） 

  斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい直角三

角形なので 

  △ＩＢＤ≡△ＩＢＥ 

  対応する辺は等しいので 

  ＩＤ＝ＩＥ  ・・・・・・・・・・・① 

 

（２）（１）を参考にしてＩＥ＝ＩＦ・・・②

を証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）①、②よりＩＤ＝ＩＦになることを利用

し、∠ＩＡＤ＝∠ＩＡＦを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
５－２ 平行四辺形 

６３ 次の   を埋めなさい。 

 

平行四辺形では 

 ・２組の      はそれぞれ等しい。 

・２組の      はそれぞれ等しい。 

 ・対角線はそれぞれの    で交わる。 

  「２組の辺がそれぞれ平行な四角形を、平 

行四辺形という」というのは、平行四辺形 

の性質ではなく、    である。 
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６４ 図で四角形ＡＢＣＤは平行四辺形であり

対角線の交点をＯとする。辺ＢＣ上に、点 
Ｅ,Ｆがあって、ＡＯ＝ＥＯ、ＯＦ//ＤＣであ

る。∠ＣＡＤ＝３５°、∠ＡＣＤ＝７０°

のとき、∠ＥＯＦの大きさを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６５ 図で平行四辺形ＡＢＣＤの対角線ＢＤ上

にＢＥ＝ＤＦとなるような、２点Ｅ,Ｆをと

る。このとき、△ＡＥＤ≡△ＣＦＢである

ことを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６６ 平行四辺形になるための条件を５つ書き

なさい。 

  ・              …定義 

  ・ 

  ・ 

  ・ 

  ・ 

 

６７ ２つの四角形ＡＢＣＤ、ＢＥＦＣが、

ともに平行四辺形のとき、四角形ＡＥＦＤ

も平行四辺形であることを証明したい。 

ア 、イ を埋めて証明を完成しなさい。 

 

 

 

 

 

 

  四角形ＡＢＣＤは平行四辺形だから、 

        //ＢＣ、ア ＝ＢＣ・・・① 

  四角形ＡＢＣＤは平行四辺形だから、 

  ＢＣ//      、ＢＣ＝ イ・・・② 

  ①、②から、 

  ア // イ 、ア ＝ イ        

  したがって、１組の向かい合う辺が平行で 

  長さが等しいので、四角形ＡＥＦＤは平行 

  四辺形である。 

 

６８ 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ、ＢＣの

中点をそれぞれＭ、Ｎとする。また、線分

ＢＭとＡＮの交点をＰ、線分ＭＣとＮＤの

交点をＱとする。 

このとき、四角形ＭＰＮＱが平行四辺形

になることを証明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア 

イ 
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６９ 次の文章の   を埋めなさい。 

（１）２組の対辺の長さが等しい四角形は 

           である。 

（２）４辺の長さが等しい四角形のことを 

という。 

（３）平行四辺形の４つの角のうち、どれか 

１つの角を直角にすると、この四角形は 

       になる。 

（４）長方形のうち対角線が直角に交わるも 

のを      という。 

（５）４つの角がすべて等しい四角形のことを   

という。 

（６）  ）   は長方形でもあり、かつひし

形でもあるといえる。 

（７）平行四辺形のうち，対角線が垂直に交わ 

る平行四辺形は    である。 

 

７０ 次の問に答えなさい。 

（１）平行四辺形が長方形になるための条件を

１つあげなさい。 

 

 

（２）ひし形が正方形になるための条件を１つ

あげなさい 

 

 
７１ 次の問に答えなさい。 
（１）△ＡＢＣ＝△ＰＱＲは２つの三角形の 

が等しいことを表わしている。 

 

（２）図はＡＤ//ＢＣノ台形である。この図の中

に面積の等しい三角形が３組ある。それら

を見つけて，式で表しなさい。 

 

△   ＝△ 

△   ＝△ 

△   ＝△ 

 

 

（３）四角形ＡＢＣＤは平行四辺形である。 
ＡＣ//ＥＦである。このとき△ＡＢＥと面

積が等しい三角形を３つ書きなさい。 

 
 
 
 
  

   △   、△   、△ 

７２ 各辺の中点とそれぞれ向かい合った頂 

点を結ぶ（これを中線といいます）と１点で交差

することが知られています。このとき，次

の問に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

面積が
2
１

△ＡＢＣに等しい三角形を全

て見つけなさい。 

 
 
 
７３ 図の三角形の面積を二等分する直線を

点Ｐを通るように作図しなさい。 
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である確率を求めると
3
1
になります。この 

数学 中学２年           第６章 確率 
              第６章 確率 

６－１ 確率 
７４ 次の問に答えなさい。 

（１）さいころを１回振ったとき、出た目の数

が５以上になる確率を求めなさい。 

 

（２）ジョーカーを除く５２枚のトランプから

１枚を引くとき、次の確率をそれぞれ求め

なさい。 

①ハートである確率 

 

 

②エースである確率 

 

 

③ 絵札(J,Q,K) である確率 

 

 

 

（３）赤玉４個、白玉５個、青玉６個が入って

いる袋の中から１個を取り出すとき、もっ

とも出やすい色の玉が出る確率を求めよ。 

 

 

 

 

 

（４）袋の中に、さわっただけではわからない 

白と赤の玉が、全部で１２個入っています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

７５ 次の問に答えなさい。 

（１）２枚の１０円硬貨を同時に投げるとき、 

１枚は表、もう1 枚は裏になる確率を求め

なさい。 

 

 

 

 

（２）３枚の１００円硬貨を投げるとき、２枚  

  が表、１枚が裏になる確率を求めなさい。 

 

 

 

 

７６ 次の問に答えなさい。 

（１）２つのさいころを同時に投げるとき、出 

る目の数の和が６より小さい数である確

率はいくらですか。 

 

 

 

 

 （２）箱Ａには、１ 、２ 、３ の３枚の 

カード、箱Ｂには、１ 、２ の２枚のカ

ード入っている。箱Ａ、Ｂそれぞれから１

枚ずつカードを取り出すとき、取り出した

２枚のカードに書かれている数の和が３

以下になる確率を求めなさい。 

 

 

 

 

（３）１から６までの目が出る２つのさいこ 

ろＡ、Ｂを同時に投げるとき、出る目の数

の積が４になる確率を求めなさい。 

 

 

 
 

この袋から１個の玉を取り出すと、赤玉が

出る確率は
3
１

になるといいます。 

この袋には何個の赤玉が入っていると

考えられますか。 
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（４）１から６までの目のある赤と白のさいこ

ろを同時に投げる。赤いさいころの目の数

が、白いさいころの目の数の約数になる確

率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）袋の中に、１から６までの数字が書かれ

た同じ大きさの玉が１個ずつ入っている。

この袋の中から玉を１個取り出して数字を

調べ、それを袋に戻してから、また玉を１

個取り出す。このとき、１ 回目と２回目に

取り出した玉に書かれた数の積が１６ 以

上になる確率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）大小２つのさいころを同時にふり、大き

いさいころの出る目の数を十の位、小さい

さいころの出る目の数を一の位として、２

けたの整数を作る。この２けたの整数が、

４の倍数になる確率を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 

７７ 次の問に答えなさい。 

（１）１ 、２ 、３ 、４ の４枚のカードが

ある。このカードをよくきって、続けて２

枚ひき、左から順に並べる。 

①カードの並べ方は全部で何通りあるか

求めなさい。 

 

 

 

 

②並べた2 枚のカードの和が奇数となる

確率を求めなさい。 

 

 

 

 

（２）箱の中に、１、２、３、４、５と書かれ

たカードが１枚ずつ、合計５枚入ってい

る。この箱から１枚のカードを取り出し、

箱に戻さずにもう1 枚のカードを取り出 

す。このとき，取り出した２ 枚のカード

に書かれている数が、どちらも奇数である

確率を求めよ。 

 

 

（３） 袋の中に、赤玉、青玉、黒玉、白玉が 

それぞれ1 個ずつ入っています。この袋の 

中から玉を1 個ずつ２個取り出し、取り出 

した順に並べます。 

①玉の並び方は全部で何通りありますか。 

 

 

 

 

②取り出した２個の玉の中に、赤玉が含ま 

れる確率を求めなさい。 
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７８ 次の問に答えなさい。 

（１）袋の中に、赤玉が３個、白玉が２個、合 

わせて５個の玉が入っている。この袋の中

から同時に２個の玉を取り出すとき、取り

出した２個の玉がともに赤玉である確率を

求めなさい。 

 

 

 

 

 

（２）袋の中に、赤玉が３個、白玉が３個、合 

わせて６個の玉が入っている。この袋の中

から同時に２個の玉を取り出すとき、２個

とも赤玉である確率を求めよ。 

 

 

 

 

 

７９ 次の問に答えなさい。 

 （１）２ つの袋Ａ、Ｂ があり、どちらの袋に 

もあたりくじが２本とはずれくじが４本入 

っている。このとき、次の確率を求めよ。 

①袋Ａの中から同時にくじを２本引くと 

き、あたりくじとはずれくじが1 本ずつ

出る確率。 

 

 

 

 

 

②２ つの袋Ａ、Ｂ のそれぞれの中から同 

時にくじを１本ずつ引くとき、あたりくじ 

とはずれくじが1 本ずつ出る確率。 

 
 
 
 

（２）１ 、２ 、３ の３枚のカードがある。

これらのカードをよくきって１枚のカー

ドを引き、カードに書いてある数を記録し

て元に戻す。このことを３回繰り返し、1 

回目に記録した数字を百の位、２回目に記

録した数字を十の位、３ 回目に記録した

数字を一の位とする３けたの整数を作る。 

①３００より大きい整数になるのは何通 

りあるか。 

 

 

 

 

②百の位、十の位、一の位の数字がすべて 

異なる確率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 


